

住手!你放生的是可怕“杀手”

巴西彩龟横行钱塘江水系,市民不科学放生酿祸

□新华社杭州 7月19日专电

吃鱼类、昆虫、两栖爬行动物,破坏两栖动物卵块……这就是被国际自然保护联盟列为100种最危险入侵者之一的巴西彩龟。然而在杭州,它竟是最受欢迎的放生物种。10年间它的足迹已从西湖扩散至开放的钱塘江水系。

“目前在钱塘江发现大量巴西彩龟踪迹,这种被称为生态杀手的巴西彩龟已在西湖周边水域、杭州城北湿地建立种群。”浙江省自然博物馆两栖爬行动物专业研究员陈苍松说,巴西彩龟的生存力、繁殖能力强,生长快,在本地没有天敌,且它为杂食性动物,能

鱼、昆虫等,还会破坏两栖动物的卵块,侵占本地生物的生态位,破坏它们的食物链,从而导致其数量大幅减少,局部地区生物甚至因此灭绝。

陈苍松研究发现,从寺庙及附近放生池到西湖附近水域,再到西溪湿地等杭州市周边湿地,从2002年到现在,10年间,巴西彩龟正悄悄发生可怕扩散。

研究人员指出,这种比“食人鲳”还可怕的巴西彩龟之所以能够迅速扩散,市民的不科学放生是主因。

记者在杭州几家花鸟市场看到,巴西彩龟是最畅销的水族之一,且主要被作为宠物饲养或放生。西湖边净慈寺的工作人员说:

“这种龟长得快,隔三差五就有市民带着来放生。”

据相关统计数据显示,中国是遭受生物入侵影响最严重的国家之一,入侵的外来有害物种在400种以上,每年造成的经济损失高达1200亿元。在国际自然保护联盟公布的全球最具威胁的100种外来入侵生物中,有半数已入侵我国。

“食人鲳”伤人事件引起社会广泛关注,陈苍松认为,这是一个严重的警告,社会需严肃对待外来物种。他建议,应加大宣传有关生物入侵的科普知识,提高民众科学素养,让大家有意识地保护生态环境。



“凤仪”姿容美 今将东南“飞”

中国奥运大熊猫 将“旅居”马来西亚

7月19日,大熊猫“凤仪”在桂林动物园里玩耍。记者当日从桂林动物园获悉,在这里生活了两年多的奥运大熊猫“凤仪”,将于近日被接回四川卧龙中国保护大熊猫研究中心,择日与另一只奥运大熊猫“福娃”一同远赴马来西亚“旅居”。(新华社发)

当心!有时你所见的并不一定是事实

网络谬传“武汉领导暴雨中坐轿”,实为医生乘木板撤离

□新华社武汉 7月19日专电(记者 廖君)

两名干部模样的男子,撑伞端坐在一块木板上,在齐腰深的水中被数人护送前行。近日,一则题为“武汉领导出行,四人‘抬轿’”的帖子在微博上疯传,引发网友质疑:险情当前,领导怎能如此自私?记者调查了解到,坐在木板上的两人其实都是武汉市黄浦区疾控中心普通工作人员,因为长时间在雨中浸泡抢险引发身体不适,待资料、仪器转移妥当,病人、妇女儿童撤离完毕后,他们才坐上运送病人的木板离开单位。

记者看到,帖子有两张照片,第一张是一条救援船载着多人在相关人员的护送下,驶出武汉市质监局黄陂分局,配图解说

是“被淹的武汉质监局,很讽刺”。第二张则是两名干部模样的男子,撑伞端坐在一块木板上,在齐腰深的水中被几个小伙子护送前行,发帖者称其为“武汉领导出行,恢复四人大轿”。

帖子随后引发热议,由于两图发在一则帖中,很多网友认为第二张图中的人是武汉质监局领导,还有网友调侃“领导终于学会自己打伞了”。对此,武汉市质监局7月16日通过官方微博辟谣,第一张确与该局有关,是黄陂区政府组织当地驻军携带冲锋舟,转移黄陂分局院内家属及受灾群众的情形,第二张则“并非摄于黄陂分局”。

对于一夜之间成为网络热议的焦点人物,黄陂区疾控中心结核病资料室工作人员张庆环

和放射科医师乐小顺深感无奈和委屈。

乐小顺、张庆环说:“我们只是普通的医务人员,根本不是什么领导,一些网民没有弄清楚真相,就在网上胡乱发言、瞎起哄。虽然网络是自由的,但网友们这样恶搞,实在不应该。”

武汉大学教授、博导沈阳认为,在自媒体时代,网民们常说“有图有真相”。实际上,有时候所见并不一定皆为事实。对于黄陂区疾控中心工作人员被误认为领导坐轿引发网友热议的事件,沈阳认为,政府部门通过影响力有限的微博来澄清真相,作用也有限,不能有效引导舆论。可以考虑公布当事人的真实身份,邀请网友与官方一起查证事实,这样才有利于平息谣言。

不“走穴”不“打工” 老虎宝宝有人疼

哈尔滨东北虎幼崽收费拍照因“虎崽不情愿”被叫停

□新华社哈尔滨 7月19日专电

都说“老虎屁股摸不得”,现在要摸一摸小老虎也没那么容易。位于哈尔滨的世界最大东北虎人工饲养繁育基地黑龙江东北虎林园的招牌旅游项目——抱幼虎拍照,近日被市民投诉,理由是“觉得虎崽极不情愿”。目前,该项目已被林业和商务部门叫停。

抱幼虎拍照项目每次收费100元,可让游客抱着小老虎摆出各种姿势合影。投诉这一项目的李姓市民认为:“这种做法让小老虎看上去很可怜,它们发出凄厉的叫声,让人心疼。拍照结束后,小老虎便往树后躲,被抓回来时还直瞪腿,显然是极不情愿的。”

这一投诉得到了野生动物保护部门的支持。东北虎林园的主管部门黑龙江省商务厅相关负责人表示,幼虎“打工”不利于其成长。有关方面已立即停止了该项目,并对幼虎进行体检。

不过一些野生动物保护者对东北虎林园也表示理解,因为动物保护资金不足现象普遍存在,这些被饲养的老虎“能吃饭问题不大,但想改善伙食,‘走穴’‘打工’都已经不是新鲜事”。要从根本上改变这一状况,还需要从体制机制上找原因,“要走的路还很长”。

追“蛟龙” 留个影

连日来,“蛟龙”号母船“向阳红09”在青岛奥帆中心向公众开放,每天都吸引了数以千计的市民和游客登船参观、了解我国深海探索的成就,并与“蛟龙”号零距离接触。

图为7月19日,游客在“蛟龙”号前拍照留念。

新华社记者 李紫恒 摄



“坐一次出租录一次像,这个有点儿不适应”

南京出租车装监控引发争议

□新华社南京 7月19日专电(记者 潘晔)

近日,南京出租车安装摄像头及录音设备一事引发公众热议。记者在南京市采访发现,对于在车内安装监控,出租司机大都表示理解,但仍有部分市民表示不能适应。其争议焦点在于公共安全和个人隐私之间的矛盾。

有专家认为,即使从保护乘客私权的角度分析,此举也与现行法律法规并不冲突。但作为提高出租车管理科技化、信息化的重要手段,一定要尊重乘客的知情权,并确保监控信息的安全。

从去年下半年起,南京市开始对主城区内出租车陆续安装监控设备,截至目前,全市9132辆出租车已有近9000辆完成更新安装。事实上,南京并不是第一个在出租车装监控的城市。在南京之前,惠东、绍兴、杭州、重庆、成都、南昌等城市都在出租车上安装了摄像头。

记者随机采访发现,之所以安装监控设备,源自近些年来乘客和出租车司机之间的纠纷数量增多。“安装监控,一方面可以为不少丢失东西的乘客提供线索;另外一方面,在遇到纠纷和事故时,也可提供有效的证据。”宏达公司的出租车司机吴义俊说,“特别是遇

上‘碰瓷’之类的交通事故时,可以提供证明自己清白的证据。”

对于如何防止监控信息随意泄露的问题,记者采访南京市客管处获悉,采集的监控信息将被严格保存,并不面向个人开放调用查看。通常只有在乘客于出租车上遗失物品或在车上发生刑事治安案件时,才可以申请调用录像和录音寻找线索。而公交、公安部门或客运管理处也必须填报相关表格后才可以调用查看这些信息。

“对于非法泄露公民隐私资料的,我们将追究相关责任人的法律责任。”南京市客管处相关人士表示。

“空中卫士”“上岗” 编织立体防控网

合肥首架警用直升机 正式首航展现优异性能

□新华社合肥 7月19日专电

蓝白相间的机身喷涂有“合肥公安”和警徽的醒目标志——合肥首架警用直升机于18日在合肥市特警支队基地进行首航,这标志着“空中卫士”的正式“上岗”。

合肥警方介绍,这架型号为AC312的警用直升机,有机动速度快、监视范围广、威慑力强、受地面交通条件影响小等优势,在疏导交通、处理紧急事态、搜索救援等方面都大有可为,是名副其实的“空中卫士”。它能够有效提高公安机关快速反应能力,对震慑犯罪,提升合肥公安战斗力,对构建合肥市立体治安防控网络将会起到重要的作用。

据了解,这款直升机最大飞行速度为每小时280公里,最大起飞重量为4.2吨,可以乘坐12人到13人。